

# 500毫克月球“土特产”被用来干了这三件大事

7月12日,国家航天局探月与航天工程中心举行了嫦娥五号任务第一批月球“土特产”发放仪式,来自13所科研机构的31份申请通过审核。

21份样品总计17.4764克,其中包含6份光片样共157.6毫克,13份岩屑样共868.8毫克,2份粉末样共16.45克。这标志着月球样品的科学研究工作正式启动。

经过第一届月球样品专家委员会全体委员的评审和投票,中国科学院国家空间科学中心成功申请到500毫克月壤样品。围绕这些样品,中国科学院国家空间科学中心将开展哪些研究?如何科学处理这些珍贵的月壤样品?未来可能取得哪些科研成果?带着这些问题,记者8月8日采访了中国科学院国家空间科学中心的相关专家。

## 500毫克样品可满足分析测试需求

据了解,此次中国科学院国家空间科学中心获得的500毫克月壤样品均为粉末样。

为什么要全部申请粉末样?中国科学院国家空间科学中心研究员刘洋解释道,因为此次发布可供申请的月壤样品大部分是表面铲取样品,主要有岩屑样和粉末样两类。其中粉末样比较多,申请到的概率相对更大。因此,结合自身的研究特长和以往研究基础,本次申请的全部为月壤粉末样。

500毫克,听起来非常少。那么,这点儿月球“土特产”用来开展科学研究所够吗?

“在进行分析研究时,样品自然是越多越好。但是因为此次月壤样品比较珍贵,为了确保样品申请能够获得批准,研究人员在进行申请时大多会采取比较保守的策略评估所需的样品量。”刘洋说,根据他们的设想,500毫克样品足以满足分析测试的需求。

月球样品专家委员会主任、中国科学院院士朱日祥曾表示,对嫦娥五号带回样品的科学的研究,主要有3方面成果值得期待:一是人才培养,过去中国科学家基本拿不到阿波罗月球样品进行研究,现在依托嫦娥五号“背回来”的月壤样品,我们也可以培养自己的研究队伍了;二是此次嫦娥五号采样区是经过大量研究与论证的,所以对从该区域采回的月壤样品进行研究,有可能对月球演化的动力学过程有突破性认识;三是对我国后续月球与深空探测具有重要的指导作用。

但是,科学研究总是充满未知。“将这些样品全部分析完,也找不到我们想看的现象,或者无法回答我们想解决的科学问题,也是有可能的。”刘洋坦言,不管怎么样,利用这些样品开展科学的研究,必将扩展我们对于月球的认识。

## 不同样品能反映出月球的不同信息

中国科学院国家空间科学中心特别研究助理杨亚洲介绍,本次发放的月球样品中的



光片样是将粉末或岩屑样进行了一定的预处理,通常是用环氧树脂等将样品包埋后进行抛光制成的薄片,因此光片样可以直接用来进行后续的测试分析。但是在光片样的制备过程中,由于需要将月壤颗粒磨出一个平面来进行微区分析,因此磨抛过程中不可避免地会造成光片样上颗粒样品极微量的磨损。

岩屑样是早期形成的月球岩石受到撞击等影响后破碎形成的碎屑,其通常会保留原始月球岩石的矿物组成等信息。杨亚洲介绍,通过对岩屑样进行岩相学、矿物学、地球化学等分析,有望反推其岩石成因。在岩屑样中,相对比较容易找到适宜的矿物来进行同位素年代学分析。

而粉末样主要就是指月壤。根据阿波罗返样的分析结果,月壤颗粒的平均粒径在几十微米量级。“月壤是月球表面月岩经过长期的陨石和微陨石撞击、太阳风、宇宙射线辐射等太空风化作用形成的。月壤除了反映月表本身的物质组成以外,还是记录太阳风等与月表相互作用的历史以及外来物质增生信息的重要载体。”杨亚洲说。

## 用显微分析技术对月壤展开详细研究

据了解,中国科学院国家空间科学中心团队将对获取的500毫克样品开展太空风化作用、太阳风注入和撞击残留物3项研究工作,以期推进我们对月球乃至太阳系演化历史的认识。

研究人员会采用哪些研究手段来进行分析,从而“读出”自己想要的信息呢?

杨亚洲解释道,研究团队将采用一些显微分析技术对月壤颗粒进行详细的显微结构分析与地球化学分析,同时结合光谱分析,来探究月壤颗粒与太阳风、微陨石等的相互作用过程,以及寻找可能的撞击残留物。

杨亚洲介绍,太空风化作用会强烈地改造月壤的表层微观结构,形成大量的胶结物

和纳米铁等,并会在宏观上对反射光谱产生影响,是通过光谱数据准确解译月表矿物成分等信息的主要障碍。研究人员通过分析月壤颗粒的微观晶体结构与元素分布特征,识别月壤颗粒中太空风化产物类型,例如纳米铁、非晶质包层等,从而探究月表太空风化作用的主导作用机制。

同时,月球水的可能来源包括太阳风注入形成的水、富含水的小天体撞击加入的水和月球内部去气作用产生的水。刘洋说,太阳风注入会导致月表水含量和氢同位素的变化,但目前对月表太阳风成因水的具体形成和赋存机制认识仍不足。而对月壤样品开展太阳风注入的研究工作,就有可能揭示这一机制。

而陨石撞击残留物通常具有与原始月球岩石不同的地球化学特征,尤其是强亲铁元素组成存在明显区别。“因此,我们将首先对月壤颗粒进行初步筛选,然后进行微区强亲铁元素分析,来推测可能的撞击体来源。”刘洋说。

刘洋表示,月球表层相对于其他类地行星能保存更完整的撞击事件证据,识别撞击体的母体可为太阳系动力学模型提供地球化学和年代学约束,但由于以往月表采样点的局限性,缺乏较年轻的地质记录,限制了对太阳系小天体迁移历史的理解。

嫦娥五号着陆区位于月球正面一处名为风暴洋的暗色熔岩平原北部。风暴洋是月球最大的月海,因其处于月表化学异常的KREEP地体内而受到科学界的关注。采样点附近的吕姆克山是一座相对年轻的火山,地处月球上一块规模较大的晚期玄武岩区域内。因此,利用此次嫦娥五号获取的月球返回样品,在月球火山活动和演化历史等方面取得原创性的科学成果,将为我们进一步了解月球地质演化提供重要参考。

据新华网

## 近20年高清卫星图像显示

# 全球受洪水威胁人口比例增加近1/4

在美国纽约,全球洪水跟踪和风险分析平台“Cloud to Street”的科学家贝斯·泰尔曼及其领导的研究团队,此次利用准确性很高的每日卫星观测数据,估算了2000年至2018年发生的913次特大水灾的洪水规模和人口暴露。

对12719张分辨率250米的图像的分析显示,在此期间有2.55亿至2.9亿人直接受到223万平方公里洪水的影响。2000—2015年,易发洪水地区的人口增长加快,这15年里,全球总人口增加了18.6%,而洪水地区的人口增加了34.1%;洪水地区的人口数量增加了5800万至8600万(20%至24%),是洪水模型估算的1970年至2010年增加人数的10倍。

而气候变化预测显示,这个比例到2030年将进一步扩大,其中57个国家和地区(包括北美、中亚、中非部分地区)预计将有更多人口暴露在洪水威胁之下。

研究团队希望,这项研究给出的洪水风险上升证据将帮助指导至关重要的洪水适应决策,比如将人群重新安置到其他地方。

该研究共同作者包括来自美国国家航空航天局(NASA)、亚利桑那大学、哥伦比亚大学等多家机构的科学家,所建立的全球洪水数据库依据过去实际洪水的卫星观测,允许对最近洪水的范围、影响和趋势进行详细分析。这项研究代表了洪水测绘领域的重大进步,对于捕捉气候变化加速、破纪录的灾害至关重要。

据新华网

## 黑科技面料让服装自带“空调”

最近,高温加潮湿的天气让人们更愿意待在有空调的环境中,外出则只能用“蒸桑拿”来形容。不少脑洞大的人内心在呼喊:如果衣服能像“随身空调”一样有降温功能就好了。

近日,浙江大学与华中科技大学的科研人员设计出一种光学超材料织物,用它制作的T恤可以散发热量和反射光线,让身体温度降低近5℃,这一成果日前发表在国际顶级学术期刊《科学》上。

制造保暖的服装很简单,但要想设计出让人保持凉爽的服装却不容易。为了制作抵御高温的服装,时装设计师常用的方法是使用浅色面料,以反射可见光。另一种方法是反射太阳的电磁辐射,包括紫外线(UV)和近红外线(NIR)辐射。近红外线能够先加热吸收它的皮肤,并在被发射时将皮肤缓慢冷却下来。然而,这种冷却过程会受到空气的阻碍,因为发射的近红外线经常立刻被附近的水分子吸收,从而加热周围的空气,无法达到降温效果。

为了加快冷却过程,科学家们试图从中红外线辐射(MIR)着手。人体的皮肤会自然发射MIR,且不会被周围空气中的分子吸收,因此能够有效降温,这种技术被称为“辐射冷却”。

在过去的十年里,工程师们已经在利用这种原理来设计屋顶、塑料薄膜、木材和超白涂料等。2017年,斯坦福大学崔屹教授的实验室设计了一种透明的辐射冷却织物,能够使穿戴者体温降低约3℃。但这种织物必须非常薄,可能会影响它们的结构韧性与使用持久性。

为了增加织物的厚度,浙江大学的马耀光博士与华中科技大学陶光明教授领导的团队设计了一种新型多层复合微纤维织物,由聚乳酸、合成纤维与二氧化钛纳米颗粒混合制成。这款织物利用化学键吸收身体热能,并将其能量作为MIR重新发射出去。

用这种织物制作的衣服虽然看起来很普通,但从光学角度看,就像一面“镜子”,除了发射MIR,还可以反射紫外线、可见光和近红外线,进一步为穿戴者降温。

这款织物除了具有高效的辐射冷却能力外,还拥有卓越的机械强度、防水性和透气性,并且它的主要材料可降解,有助于保护环境。值得注意的是,这款织物可以大批量制造,制作服装的成本很低,此外还能用它制作帐篷、伞、汽车罩等多种防晒降温用具。

据新华网